"横竖"都是世界第一!

贵州花江峡谷大桥正式通车

新华社贵阳9月28日电(记者欧东衢 向 定杰)28日,贵州花江峡谷大桥正式通车。 大桥桥面距水面625米,高度超过北盘江第一桥近60米,成为新的世界第一高桥;大桥主桥跨径1420米,居山区桥梁跨径世界第一,可谓"横竖"都是世界第一!

花江大峡谷被称为"地球裂缝",花江峡谷大桥是贵州六枝至安龙高速公路的控制性工程。一桥飞架,天堑变坦途。大桥全长2890米,可将两岸通行时间从两个多小时缩短到两分钟左右。

从2022年开工到正式通车,这座"超级工程"的建造只花了三年多,"中国速度"超出想象。

花江峡谷大桥钢桁梁吊装有93个节段, 总重达2.1万吨,需在600多米高空实现毫米 级精准对接。建设团队借助研发的"智慧缆 索吊装系统",全部吊装仅用了73天就全面 完成;3.8万平方米的桥面,建设团队在1个 多月里完成了5层铺装……

"世界第一高"如何稳立云雾中?

"对抗峡谷强风,是施工中最大的难点。"大桥投资建设单位——贵州交通投资集团有限公司董事长袁泉介绍,峡谷两岸最窄处仅300米,最宽处达3公里,地形复杂、



9月28日拍摄的贵州花江峡谷大桥(无人机照片)。新华社记者 欧东衢 摄

地势险峻。同时,气候多变、气象复杂,瞬时 风力最高可达强台风级别14级,别说施工, 人站在地面上都可能被风刮走。

用智慧听懂风。为掌握风的规律,建设

团队反复进行物理风洞试验;为"捕捉"捉摸不定的风,建设团队引入多普勒激光雷达测风系统,24小时自动采集风场数据,为大桥建设提供了精准的气象参考。

在突破中创新。花江峡谷大桥在抗风设计、高空施工等领域实现了多项技术突破,为全球山区桥梁建设提供了"中国方案",获得授权专利21项,多项技术成果纳人国家桥梁建设标准。

"这是一座展示中国创新能力的'标杆桥'。"贵州省交通运输厅党委书记、厅长张胤说,花江峡谷大桥的建成,攻克了多个世界级难题,标志着我国在复杂艰险的喀斯特峡谷地带桥梁建造技术稳居世界领先水平。

"桥见贵州"。作为全国唯一没有平原支撑的省份,贵州群山之间,一座座大桥横跨山川峡谷,串联起交通网络,让"山地王国"变成"高速平原"。目前,贵州已建和在建的桥梁数量超3.2万座。在世界最高桥排行榜中,贵州包揽前三甲席位;在世界高桥百强榜单中,贵州占据近半席位;被誉为桥梁界诺贝尔奖的古斯塔夫·林德撒尔奖,贵州拿过四次。

这个秋天,一起来花江峡谷大桥,感受中国基建的魅力!

AI技术如何深刻改变全球"快递"产业

新华社北京9月28日电(记者冯玉婧)随着人工智能(AI)浪潮兴起,万国邮政联盟(简称万国邮联)和日本、新加坡及欧洲多国的邮政公司在智能分拣、物流优化、客户服务等核心环节广泛部署AI技术。AI技术正深刻重塑多国邮政业运营模式,推动这一传统行业从人力密集型向智能驱动型全面升级,迈人智能化、数字化和自动化新阶段。

整合数据 优化流程

作为联合国专门机构,万国邮联近日宣布推出首个用于分析邮政网络发展数据的AI试点智能体。该智能体在万国邮联的统一数据平台运行,整合所有相关大数据和其他数据源,用于分析邮政发展,能为政策、监管和运营方面的变革提供建议,从而在国家层面提升邮政覆盖范围和可靠性等,同时还可用于测试潜在解决方案。

荷兰邮政在2024年推出基于大语言模型的生成式AI追踪助手,这个名为"Super-Tracy"的系统可用于追踪包裹从发货到投

递的整个流程,识别物流环节的中断情况,提高包裹追踪透明度及客户沟通效率。

新加坡邮政利用谷歌云的AI基础工具 开发了生成式AI解决方案,可自动提取贸易 文件中的信息(包括手写内容),利用这些非 结构化数据生成可搜索数据库,从而加快物 流调度与包裹投递效率。

人"少跑路"AI"多干活"

德国敦豪公司(DHL)在全球范围广泛部署AI技术,以提升仓储与分拣效率。该公司研发的IDEA软件分析历史数据,优化仓库拣货路线和聚类分析,合理分配仓库人力,显著提升订单处理速度与准确性。该软件能帮助仓库员工减少约50%的行走距离,单个仓库劳动生产率提升约30%,且能够与大多数传统仓储管理系统无缝整合。

DHL分支机构DHL快递公司在美国、新加坡、韩国等地部署了中国深圳蓝胖子机器智能有限公司研发的AI分拣机器人。该机器人利用AI技术,可将文件和小件包裹快

速分类至不同投递箱中,每小时处理量超过1000件小件包裹,分拣效率提升约41%,准确率高达99%。同时,利用机器人分拣包裹还能减少人工接触,降低作业风险。DHL快递公司计划在更多地点推广该系统。

在位于布鲁塞尔的分拣中心,比利时邮政实施了由美国科瓦里安特公司开发的AI分拣系统。该系统通过摄像头、扫描,可识别以往难以处理的重叠包裹和软塑料袋包装的包裹,将其分流至专用滑道,减少人工分拣工作量。该系统每小时可处理约2.5万件包裹,提升效率和准确性,此外,该系统还能捕捉包裹特征和损坏等数据,为企业客户提供包装改进建议。

破解配送"最后一公里"难题

面对劳动力短缺和交通不便等挑战,日本邮政积极探索利用AI和自动化技术做好"最后一公里"的配送,已重点布局无人机和配送机器人等方向。日本邮政携手日本无人机制造商"自主控制系统实验室(ACSL)"

开展试点,利用具备自动驾驶能力的无人机 执行超视距飞行,载重可达5公斤,实现包裹 跨越山地快速投递。

在城市中,日本邮政与本土无人驾驶技术公司ZMP合作测试轮式配送机器人。这些机器人配备摄像头和多种传感器,能在公共道路上自主避障、识别交通信号并完成短距离包裹投递。

欧洲多国邮政企业也在积极探索机器人投递。例如,挪威邮政与自动化公司Buddy Mobility合作,启用轮式机器人承担部分人工投递任务。该机器人能通过智能手机与客户联系,并自主驶向客户,客户可在收到通知后取件或寄件。

一家法国企业为德国联邦邮政定制了 名为PostBot的送货机器人,用于跟随和协助邮递员完成投递任务。该机器人载重可达150公斤,并能在遇到障碍物时自动绕行或停下,不仅显著减轻邮递员的体力消耗,还能让他们腾出双手,更高效地完成信件和包裹的分发工作。

换脸、代过、写代码……AI很"忙",别当法"盲"!

新华社记者 周闻韬 宋立崑

新华社重庆9月24日电 随着AI技术不断发展,一些新型违法犯罪行为开始冒头,给网络空间安全和群众人身财产安全带来威胁,记者采访多地公安机关,揭示犯罪手法,提升防范意识。

学AI,竟为"换脸"行骗

"你们公众号怎么开始推荐投资理财App了?靠谱吗?"今年6月10日,某机构工作人员像往常一样打开公司公众号评论区,却被一连串粉丝留言惊出了一身冷汗。

工作人员发现,其运营的公众号不知何时竟发文称即将停更,并号召粉丝关注另一个投资理财类账号。工作人员尝试登录账号后台,发现不仅密码被修改,连公司法人代表信息都被篡改了。

意识到事态严重,工作人员第一时间报案。这也是湖北省首起利用AI换脸技术非法侵入计算机信息系统案。

接警后,武汉网警迅速成立专案组,研判发现被盗公众号的操作痕迹为:犯罪分子通过"AI换脸"技术,更换了公司法人信息,又用新的"脸"识别登录该账号,进而发布涉诈引流信息。

顺着线索追踪,专案组很快锁定了远在山东潍坊的犯罪嫌疑人阿成(化名)。

站在民警眼前的阿成,衣着朴素,从事大棚种植,一度令警察怀疑追错了人。但对其住所搜查时,办案民警通过技术手段从其电脑已删除的电子数据中,找到了大量AI换脸素材及非法所得的虚拟货币。

原来,阿成本是美术技工,嫌寻常做图收入不高,就改行务农,又动了做AI图挣"轻松钱"的歪脑筋。

2022年5月,他在外网接触"人脸代过"灰色产业,加入相关群组后,先在各类小型电商平台接单制作人脸图像,每张收费200元;随着技术提升,他掌握了生成动态人脸视频的方法,"报价"也水涨船高,破解一张AI动态的人脸最高能卖到1000元。案发时,已非法获利40余万元。

"跑马机"作弊成黑产

还有不法分子瞄上培训学时,用AI帮人"打卡"。

今年3月,重庆警方侦查发现,一些驾校学员无需实际练车即可刷满学时,背后是不法分子使用"跑马机"并结合AI技术实施作弊。这一犯罪链条涉及生产、销售、使用等多个环节,已形成黑色产业。

什么是"跑马机"? 重庆市南岸区公安分局网安支队民警介绍,这是利用汽车脉

冲信号原理制作的设备,其核心功能是通过侵入并篡改驾培计时系统,并运用AI技术模拟学员动态人像,达成伪造培训记录目的。

通过涉案资金追溯显示,利益链条的源头是驾校为了降低运营成本,以提供"快速拿证"为噱头,吸引学员大量报名缴费获利。与此同时,上游负责销售"跑马机"的黑代理商也获利不菲。此外,部分驾校还外接订单"代打卡"获利,其规模化运作模式显示,涉"跑马机"犯罪已演变为机构化犯罪。

截至目前,重庆警方已打掉涉案违法 犯罪团伙2个,抓获犯罪嫌疑人70名,查扣 "跑马机"设备384台,查处涉案驾校34家。

AI写代码,竟成了黑产源头

今年2月,重庆万州区网安部门发现,辖区犯罪嫌疑人王某针对某社交软件开发群控程序。经调查,一个使用黑产软件从事各类违法犯罪的团伙浮出水面。

据万州区公安局网安支队民警介绍, 大专学历的王某自学掌握相关技术后,开 始招募多名同伙用AI技术编写程序代码, 制作各类黑产应用程序。这类黑产软件无 需使用官方客户端,即可直接与后台服务 器进行数据交互,具有"多开""群控""批量管理"等功能,可实现批量发送消息、红包等操作。

令人惊讶的是,王某还根据下游团伙的犯罪需求,"定制"出各种黑产软件,成为赌博、网络水军、电诈等多个犯罪链条的技术源头。

比如,一到案的犯罪嫌疑人曾是电商从业者,因觉得来钱慢,便与王某技术对接,"转行"专门从事刷单水军活动,其在城中村租下一套房子设立"工作室",招募多人加入。抓捕时,警方在房间里当场查获多台用于作案的电脑和手机。

目前,专案组已顺藤摸瓜,先后打掉位于重庆、福建、江苏等地从事黑产软件开发及网络水军犯罪团伙4个,抓获犯罪嫌疑人15名,查获各类黑产程序软件25个,查扣资金500余万元,作案电脑、手机100余台。

AI时代已来临,新技术能做的事越来越多,也越来越有想象力。但筑牢安全底线的第一守则就是:AI可以很"忙",但使用它的人不能法盲。掌握AI技术的专业人员,切勿因贪欲走上违法犯罪道路。同时各方应加强技术监管,进一步完善生物特征检测等AI时代的防伪技术,强化落实对个人隐私和信息的技术保护和法律责任。